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3. Să  se  explice  pe  baza  următoarei  figuri  de  ce  rata  de  creştere  a masei 

monetare  în  România  este mai mare  comparativ  cu  alte  țări  în  curs  de 

dezvoltare (Polonia, Cehia, Ungaria).  

Figura I.3. Creșterea anuală a ofertei de monedă (agregatul monetar M3) 
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                    Sursa: BNR, NBP, CNB, MNB,  calculele autorilor 

 

4. Determinați modul  în  care  influențează  rata  rezervei minime  obligatorii 

multiplicatorul bazei monetare. 

 

5. Determinați  modul  în  care  influențează  raportul  exces  de  rezervă  ‐ 

depozite multiplicatorul bazei monetare. 

 

6. Determinați  modul  în  care  influențează  raportul  numerar  ‐  depozite 

multiplicatorul bazei monetare.  

 

7. Explicați de  ce banca  centrală nu poate  controla masa monetară  în mod 

direct şi perfect? 

 

8. Analizați cum evoluează masa monetară  în  timpul unei crize  în sistemul 

bancar, atunci când deținerile de numerar ale populației cresc şi deținerile 

de  rezerve  în  exces  ale  băncilor  comerciale  generate  de  incertitudinea 

retragerilor de depozite cresc. 
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9. Ce  relație  există  între  rata  rezervei minime  obligatorii  şi  potențialul  de 

creditare din economie generat de un nou depozit D? 

 

10. Se consideră următoarele active financiare. Care dintre activele de mai jos 

reprezintă bani conform definiției masei monetare  în sens  larg  la nivelul 

Uniunii Europene? 

(1)  Depozite  cu  o  maturitate  de  până  la  2  ani;  (2)  Împrumuturi  din 

operațiuni  repo;  (3) Numerar  în circulație;  (4) Numerar  în casieriile  IFM; 

(5) Disponibilități în conturi curente; (6) Depozite la vedere; (7) Unități ale 

fondurilor mutuale de piață monetară; (8) Acțiuni care cotează pe piața de 

capital;  (9)  Depozite  cu  o  maturitate  de  2  ani;  (10)  Titluri  de  stat;  

(11) Titluri de  credit  cu  o maturitate de până  la  6  ani;  (12) Depozite  cu 

preaviz de până la 3 luni; (13) Bonuri de masă.  

 

11. Determinați  ponderea  depozitelor  la  termen  în  masa  monetară 

intermediară, ştiind că multiplicatorul bazei monetare față de M1 este 2,5, 

iar multiplicatorul bazei monetare față de M2 este 4. 

 

12. Despre masa monetară  se  cunosc următoarele  informații: multiplicatorul 

bazei monetare  față  de masa monetară  în  sens  larg  este  4,15,  conturile 

curente ale instituțiilor de credit la banca centrală reprezintă 25% din baza 

monetară, iar numerarul în circulație se ridică la suma de 15 000 mld. lei. 

Ştiind că PIB este egal cu 311.250 mld. lei, să se calculeze: 

a) Masa monetară în sens larg;  

b) Viteza de rotație a masei monetare în sens larg;  

c) Modificarea  procentuală  a masei monetare  în  sens  larg,  dacă 

banca  centrală  decide  realizarea  unei  emisiuni  de  numerar  de  

5000 mld. lei.  

 

13. Cum  se modifică PIB nominal dacă oferta de monedă  creşte  cu 20%,  iar 

viteza de rotație a banilor scade cu 30% ? 
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14. La un moment dat se cunoaște că volumul depozitelor la vedere în lei este 

egal  cu  cel al depozitelor  la vedere  în valută, numerarul  reprezintă 30% 

din  depozitele  overnight,  iar  raportul masa monetară  în  sens  restrâns  ‐ 

depozite la termen este egal cu 4. Masa monetară intermediară este egală 

cu 97.500 unități monetare (u.m.). De asemenea, se mai cunoaşte faptul că, 

dacă baza monetară  creşte  cu o u.m., atunci masa monetară  în  sens  larg 

creşte cu 5,5 u.m. Să se determine: 

a) Depozitele la vedere, depozitele la termen și masa monetară în sens 

restrâns;  

b) Modificarea procentuală a vitezei de rotație atunci când PIB creşte 

cu 5%, iar masa monetară rămâne neschimbată;  

c)  Modificarea  relativă  a  masei  monetare  în  sens  larg  dacă  banca 

centrală  decide  creşterea  bazei  monetare  cu  10%,  toate  celelalte  date 

rămânând neschimbate. 

 

15. Se  cunosc  următoarele  informații:  rata  rezervei minime  obligatorii  este 

18%,  raportul  numerar  ‐  depozite  este  1/5,  raportul  exces  de  rezerve  ‐ 

depozite este 0,02. Determinați: 

a) O relație între baza monetară şi masa monetară în sens larg; 

b) Care  este modificarea procentuală  a masei monetare  în  sens  larg, 

dacă raportul numerar ‐ depozite creşte la 2/5, iar modificarea procentuală 

a bazei monetare este 10%? 

c) Cum se modifică multiplicatorul monetar şi masa monetară în sens 

larg dacă rata rezervei minime obligatorii scade cu 2 puncte procentuale, 

restul elementelor rămânând constante? 

 

16. În  perioada  ianuarie  ‐  noiembrie  2008,  rata  rezervei minime  obligatorii 

aferente depozitelor  în  lei  a  fost  20%,  iar multiplicatorul monetar  a  fost 

aproximativ 3,325. 

a) Care este cantitatea de bani creată în economie pe baza unei injecții 

de lichiditate din partea băncii centrale în valoare de 100.000 u.m.? 

b)  În noiembrie  2008, Consiliul de Administrație  al băncii  centrale  a 

decis modificarea ratei rezervei minime obligatorii aferente depozitelor în 

lei cu 2 puncte procentuale,  în vederea sporirii potențialului de creditare 

în  economie.  Cum  se  modifică  valoarea  multiplicatorului  monetar? 

(considerați că e = 0). 
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17. Se consideră cazul unei țări fictive Moneymania, cu moneda națională peso. 

Banca  centrală  a  acestei  țări  urmăreşte  expansiunea masei monetare  şi 

cumpără titluri de la băncile comerciale în valoare de 10 milioane peso. În 

acelaşi  timp, băncile comerciale vând  titluri unor bănci din străinătate  în 

valoare de 1 milion euro. Aceşti bani se vor regăsi în economie multiplicați 

prin acordare de credite şi constituire de depozite. Se mai cunoaşte faptul 

că  preferința  pentru  numerar  în  economia  Moneymania  este  35%,  rata 

rezervelor minime  obligatorii  este  unică  pentru  depozitele  în  euro  şi  în 

peso şi anume 25%, iar 1 euro reprezintă 10 peso. 

a) Să se calculeze potențialul de creditare în cele două monede generat 

de sumele ajunse în sistemul bancar național. 

b) Presupunem că banca centrală doreşte să limiteze creditarea în euro 

şi  modifică  rata  rezervei  minime  obligatorii  la  euro  cu  15  puncte 

procentuale. Cum  se modifică  raportul dintre potențialul de  creditare  în 

valută şi cel în moneda națională? 

c)  Presupunem  că  banca  centrală  doreşte  să  încurajeze  creditarea  în 

moneda națională şi modifică rata rezervei minime obligatorii pentru peso 

cu  5  puncte  procentuale. Cu  cât  se modifică  potențialul  de  creditare  în 

moneda peso față de situația inițială? 

d)  Cum  se  modifică  potențialul  de  creditare  în  situația  în  care 

preferința pentru numerar în Moneymania creşte la 45%? 

 

18. O bancă centrală previzionează pentru anul următor o creştere economică 

de  3,4%,  o  inflație  de  1,5%  şi  decide  ca  prin  politica  sa  monetară  să 

genereze o creştere a masei monetare de 3%. 

a)  Stabiliți dacă  aceste  valori  sunt  consistente  cu  teoria  cantitativă  a 

banilor. 

b) Considerând  că  banca  centrală  ținteşte  agregatele monetare  şi  îşi 

păstrează decizia de a genera o creştere a masei monetare de doar 3%, iar 

obiectivul  de  politică  monetară  este  de  a  obține  o  inflație  de  1,5%, 

determinați sacrificiul de creştere economică pe care ar trebui să îl accepte 

banca centrală, în condițiile în care teoria cantitativă a banilor se verifică. 

 

19. La  sfârşitul anului  2008, banca  centrală  a unei  țări  trebuie  să  stabilească 
creşterea  țintă  a masei monetare.  Politica monetară  a  băncii  centrale  se 

bazează pe următoarea ecuație a creşterii masei monetare: 
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Se observă că există o relație inversă între m şi  RMOr .  

Prin  urmare,  o  creştere  a  ratei  rezervei  minime  obligatorii  determină 

scăderea  multiplicatorului  monetar.  Fenomenul  de  multiplicare  a 

depozitelor  îşi  diminuează  amploarea,  întrucât  băncile  sunt  nevoite  să 

păstreze  o  parte  mai  mare  din  depozite  sub  formă  de  rezerve,  iar 

capacitatea lor de creditare se reduce.  

 

5. Pe baza relației 1.2 se calculează prima derivată a multiplicatorului bazei 

monetare (m) în raport cu excesul de rezerve (e): 
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Se observă faptul că între m şi e există o relație inversă. Cu cât băncile dețin 

un procent mai ridicat din depozitele atrase sub formă de rezerve în exces 

la banca centrală, cu atât volumul creditelor care pot fi acordate este mai 

redus. 

 

6. Prima derivată a multiplicatorului bazei monetare (m) în raport cu relația 

numerar ‐ depozite  
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Există o relație inversă între raportul numerar ‐ depozite  






D

N
 şi multiplicatorul 

bazei monetare (m). Cu cât raportul numerar ‐ depozite crește, fenomenul de 

multiplicare a depozitelor se diminuează, întrucât numerarul nu participă 

la procesul de multiplicare. 

 

7. Autoritatea monetară poate  influența direct nivelul  bazei monetare prin 

controlul  emisiunii  de  numerar  şi  a  rezervelor  atrase  de  la  băncile 

comerciale.  Pe  de  altă  parte, masa monetară  depinde  de  nivelul  bazei 
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monetare, dar şi de nivelul multiplicatorului monetar. Acest multiplicator 

reflectă  comportamentul  agenților  economici.  În  expresia  multiplica‐

torului,  n  (preferința  pentru  numerar)  reflectă  preferințele  publicului 

nebancar privind structura propriului portofoliu de active; coeficientul  e  
este determinat de  comportamentul băncilor  comerciale. Rata  rezervelor 

minime  obligatorii  este  fixată  de  către  banca  centrală,  dar  aceasta  este 

modificată  relativ  rar. Prin urmare,  fluctuațiile masei monetare determi‐

nate  de  variația multiplicatorului monetar  se  datorează  în  special  unor 

factori care nu pot fi controlați de autoritatea monetară.  

 

8. Atunci când preferința pentru  lichiditate  şi deținerile de rezerve  în exces 

ale  băncilor  comerciale  cresc,  multiplicatorul  monetar  scade.  În  aceste 

condiții,  masa  monetară  scade  datorită  diminuării  fenomenului  de 

multiplicare a depozitelor. Mai mult, un multiplicator mai redus  impune 

intervenții mai mari ale băncii centrale atunci când se doreşte influențarea 

de o anumită manieră a masei monetare prin intermediul bazei monetare. 

De  asemenea,  în  situații  de  criză  este  posibil  ca  multiplicatorul  bazei 

monetare să fie volatil, iar capacitatea băncii centrale de a influența masa 

monetară prin intermediul bazei monetare scade.  

 

9. O  relație  inversă. Cu  cât procentul din  depozitele  atrase  pe  care  băncile 

sunt obligate să‐l păstreze la banca centrală sub formă de rezerve minime 

obligatorii  este mai mare,  cu  atât  potențialul  de  creditare din  economie 

este mai redus. 

 

10. Conform  definiției  agregatului  monetar  M3,  în  masa  monetară  intră 

următoarele componente: (1)+(2)+(3)+(5)+(6)+(7)+(9)+(12). 

 

11. Se utilizează formulele pentru multiplicatorul bazei monetare față de M1 şi 

față de M2 și se împart cele două relații:  
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Se cunoaşte faptul că:  

termenDMM  12  

Înlocuind în relația de mai sus, depozitele la termen devin:  

 11 6,1 MDM termen 16,0 MDtermen   

%5,37375,0
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Ponderea  depozitelor  la  termen  în masa monetară  intermediară  este  de 

37,5%.  

 

12. a) Baza monetară = Numerar + Conturi curente ale IFM 

În cazul în care conturile curente ale IFM la BNR au o pondere de 25% în 

baza monetară, atunci numerarul reprezintă 75% din baza monetară. 

Baza monetară este:  lei mld.20.000= leimld. 15.00075% 00 MM 
 

Cunoscând baza monetară 0M  
şi multiplicatorul bazei monetare  față de 

masa monetară în sens larg, se determină 3M :
 

3
3 3

0
4,15 4,15 20.000 mld. lei  83.000  mld. lei

M
m M

M
       

b) Se utilizează ecuația de schimb dată de relația 1.3:  

311.250
3,75 rotații/an

83.000

PIB
v

M
    

c)  Multiplicatorul  bazei  monetare  arată  modificarea  masei  monetare  la  o 

modificare dată a bazei monetare. 

Astfel:  033 MmM       leimld.20.75050004,153 M . 

Modificarea procentuală a masei monetare în sens larg este: 

%25
000.83

750.20
%

0_3

3
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13. Se scrie relația 1.3 pentru două momente diferite de timp  t  și  1t : 




